

奋斗——省第八次党代会特别报道

外资的动向是观察海南经济长期发展之势的重要指标——
今年一季度，海南实际利用外资7.61亿美元，同比增长36.9%。2017年以来，海南实际利用外资连续四年翻番。在全球经济下行压力加大的背景下，众多投资者为何愿意在海南投入“真金白银”？在海南布局奢侈品消费市场的瑞士历峰集团全球首席执行官朗博杰直言，海南自由贸易港法极大增强了企业在琼投资信心。

法治红利，机遇无限。近年来，海南加快建立以海南自由贸易港法为基础，以地方性法规和商事纠纷解决机制为重要组成的自由贸易港法治体系，确保各项重大改革于法有据，推动自由贸易港建设行稳致远。

《中华人民共和国海南自由贸易港法》首批配套法规

海南自由贸易港优化营商环境条例
海南自由贸易港公平竞争条例
海南自由贸易港反消费欺诈规定
海南自由贸易港社会信用条例

截至2021年底

海南已成立4家国际商事调解中心

初步形成“专业机构主导+地方政府支持+主管机关指导”的多元化国际商事调解格局

截至2022年3月底

海南法院共受理涉外商事纠纷案件2042件

争议标的额超18亿元人民币

涉外案件当事人涉及美国、德国等10多个国家或地区

制图/杨千懿



海口江东新区一5G级企业港，已吸引近百家企业入驻。海南以法治护航，持续优化营商环境，吸引了众多企业来琼投资兴业。

本报记者 张茂 摄

法治护航新征程

■ 本报记者 邱江华

海南加快构建自由贸易港法律法规体系

“法者，治之端也。”海南自由贸易港高质量发展，离不开强有力的法治支撑。

2021年6月10日，《中华人民共和国海南自由贸易港法》颁布实施，为海南自贸港高质量发展、实现更高水平开放夯实法治根基。

在国家层面上，单独为海南自由贸易港立法，足见规格之高。而实际上，这部围绕海南自由贸易港建设而出台的原则性、基础性法律，从一开始备受关注。

高位推动，海南自由贸易港立法工作被列入全国人大常委会2019年立法计划。同时，全国人大常委会成立了海南自由贸易港相关立法调研

立足战略定位 为海南自贸港建设保驾护航

小组，这标志着海南自由贸易港法正式提上国家重要立法日程。

统筹协调，我省高度重视配合协助海南自由贸易港法立法工作，省委成立由省委主要领导任组长的海南自由贸易港法协助调研工作组。

召开省直单位座谈会、专家学者座谈会和有关企业座谈会，就有关立法需求进行研讨论证；派出工作组赴博鳌乐城国际医疗旅游先行区、三亚等地进行调研，听取各方面立法建议；与4所高等院校合作开展自贸港立法课题研究……我省在此基础上起草海南关于自贸港法的初步立法需求，为自贸港立法提供了重要参考。

2020年9月，全国人大常委会相

关负责人来琼开展立法调研工作，对海南配合立法工作予以充分肯定。最终，我省提出的关于赋予海南更大立法权和改革自主权等重要立法需求得到采纳。

省委书记沈晓明指出，海南自由贸易港法的颁布，充分彰显了我国进一步扩大对外开放的决心，有利于推动海南自由贸易港打造法治化、国际化、便利化的一流营商环境，有利于市场主体提振信心、带来稳定预期，有利于加强制度设计的系统性、协调性和权威性。全省各级干部一定要结合实际认真学习贯彻落实，有效提升海南依法推进自由贸易港建设的治理能力和水平。

结合实际需求 不断健全完善地方性法规

法律的生命在于实施，法律的权威在于执行。

海南自由贸易港法标志性的亮点之一，就是赋予海南更大的立法权限。如何用好这个权限，成为海南要做的“后半篇文章”。

在2021年6月21日国务院新闻办举行的海南自由贸易港法新闻发布会上，省长冯飞指出，要加强统筹协调，积极实施自由贸易港法，将法律确定的重要原则和要求转化为可操作、能落地、出实效的具体制度措施，确保法律制度实用、管用、好用。

紧贴海南自贸港建设急需，我省积极出台相关配套法规，加快建设与自由贸易港建设相适应的法规框架——

打造一流营商环境是建设海南自由贸易港的题中之义，《海南自由贸易港优化营商环境条例》聚焦海南营商环境建设中的堵点，从优化市场环境、政务环境、法治环境等方面作出规范；

公平竞争是市场经济的基本原则，《海南自由贸易港公平竞争条例》从国际合作、竞争政策等方面进行规范，推进公平竞争制度集成创新，致力

于建立海南自由贸易港统一开放、竞争有序的市场体系，助推国内大循环和国内外国际双循环的畅通；

针对典型消费欺诈违法行为，特别是旅游消费市场欺客宰客行为，《海南自由贸易港反消费欺诈规定》突出打击重点，加大惩戒力度，遵循过罚相当原则，分类分档设定处罚……

立出良法，调出优法。我省还积极推动全国人大常委会和国务院暂时调整适用法律、行政法规有关条文在海南实施，为海南自由贸易港建设提供坚实法律保障。

对接国际规则 以法治力量增强投资者信心

2019年10月，涉案标的额达2.75亿元人民币的法国巴黎银行诉光汇石油有限公司船舶抵押借款合同纠纷案，在海口海事法院调解结案。

鲜为人知的是，原告法国巴黎银行是在可以选择管辖法院的情况下，基于对海南处理纠纷能力的信任，主动选择向海南法院提起诉讼。

案件本身不复杂，却传递出一个积极信号：海南成为国际商事纠纷解决新的优选地。

随着海南自贸港建设加速推进，越来越多的中外企业涌入海南，涉外商事纠纷必然呈现增长态势。在这样

的背景下，构建与自由贸易港相适应的国际商事纠纷解决机制，是海南自由贸易港入驻企业的迫切需要。

对标国际规则、加快补齐短板。我省积极指导推动有条件的商会、行业协会、商事仲裁机构等设立国际商事调解组织，以“调解+诉讼、调解+仲裁、国内调解+涉外调解”等多种形式，促进服务贸易管理体制创新，构建具有海南特色的国际商事纠纷解决工作机制。

此外，我省还出台《海南省多元化国际商事纠纷解决机制》，以地方立法形式明确建立多元化国际商事纠纷解决机制。截

至2021年底，海南已成立4家国际商事调解中心，初步形成了“专业机构主导+地方政府支持+主管机关指导”的多元化国际商事调解格局。

前不久，国务院服务贸易发展部际联席会议办公室印发全面深化服务贸易创新发展试点第二批“最佳实践案例”，由我省提供的构建多元化国际商事纠纷解决工作机制入选。

法治是最好的营商环境。竞相涌入的资本，一批批高质量项目的上马，接续为海南自贸港高质量建设发展注入新动能。

(本报海口4月25日讯)

新海南 心里话

海南法立信律师事务所主任律师符琼芬：
法治推动自贸港建设行稳致远

过去五年，身为一名法律工作者，我深切感受到法治融入海南自贸港建设方方面面，推动自贸港建设行稳致远。

2021年6月10日，《中华人民共和国海南自由贸易港法》颁布实施，这是海南法治建设史上的重要时刻。此法一出，便被业界评价为海南自贸港建设的“基本法”和“框架法”，为海南自贸港高质量发展、实现更高水平开放夯实了法治根基。

作为一部“框架法”，海南自由贸易港法要落地实施，必须做好配套工作。此后，我省用好自贸港法规制定权，出台了《海南自由贸易港优化营商环境条例》《海南自由贸易港反消费欺诈规定》《海南自由贸易港公平竞争条例》《海南自由贸易港社会信用条例》等配套法规，搭建自由贸易港法律法规体系的“四梁八柱”。

得益于《海南经济特区条例》的修订，从律师执业许可、律师事务所组织形式、律师执业权利和义务等方面改革和完善了海南律师制度，有不少创新性的举措，越来越多的国内外高端法律服务人才和高水准法律服务机构纷纷落户海南。

中外企业加速涌入海南，涉外商事纠纷必然呈现增长态势。在此背景下，海南出台了《海南省多元化解纠纷条例》，先后成立了海南国际仲裁院、海口国际商事调解中心等，探索建立与国际接轨的仲裁规则和商事纠纷调解机制，海南涉外法律服务水平正得到不断提升。

诸多走在前列的法治创新，让人们看到了海南打造一流法治环境的诚意和决心。公开透明、可预期的法治化环境，也将吸引全世界投资者来海南投资兴业。

(本报记者 计思佳 整理)



海口市民在书店翻阅《中华人民共和国海南自由贸易港法》单行本。
海报集团全媒体中心记者 刘洋 摄



三亚市司法局启用“互联网无人律所”，有效提升公共法律服务的质量与速度。
本报记者 武威 摄



海南不断引进具有涉外法律服务能力的律师事务所和优秀律师来琼执业。
本报记者 袁琛 摄



自贸港律师招商引资与《海南经济特区律师条例》高峰论坛在三亚举行。
本报记者 武威 摄